
Две ко смич ке ве ле си ле – Ру си ја и САД, 
ко ји ма је Ки на за пе та ма, на ста вља ју оства ри ва ње 
ва си он ских пла но ва и про гра ма, сва ка по на о соб, 

али и за јед но. Глав ни ци ље ви ис тра жи ва ња 
њи хо вих на уч ни ка је су Ме сец и Марс. 

Прет про шле је се ни пут Мар са је по ле те ла 
аме рич ка све мир ска ле те ли ца, опре мље на 

нај са вре ме ни јим ин стру мен ти ма 
ко ји ис тра жи ва чи ма ша љу по дат ке 

на осно ву ко јих ће они по ку ша ти да ого во ре 
на пи та ње да ли је на тој пла не ти 

жи вот ика да био мо гућ.

П и ш е  В л а д а  Р И С Т И Ћ

ИШЧИТАВАЊЕ
ТАЈНИ 

ВАСИОНЕ
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Ме сец и Марс 
у сре ди шту па жње

У
ис тра жи ва њу ва си он ског про сто ра, ре че но је зи -
ком мо ре пло ва ца, на сту пи ла је „бо на ца”, јер већ
ду го не ма ве сти ко је би се на шле на на слов ним
стра на ма но ви на. Реч је са мо о из ве сном при ви -
ду, на ста лом због то га што свет ско мње ње тре -

нут но мно го ви ше за о ку пља ју до га ђа ји ве за ни за ра то ве,
со ци јал не не ми ре и гло бал ну фи нан сиј ску кри зу, па се у
дру ги план по ти ску ју зби ва ња у ко смо су. Ме ђу тим, то не
зна чи да се од у ста ло од ко смич ких ис тра жи ва ња, у шта
ве ли ке си ле ула жу огром не на по ре, зна ње и ис ку ство, ка -
ко би пре ва зи шли успе хе ка кви су, на при мер, би ли сла ње
пр вог ко смо на у та Ју ри ја Га га ри на у Зе мљи ну ор би ту 12.
апри ла 1961. или крат ко трај на, али епо хал на шет ња аме -
рич ких астро на у та Ни ла Армстрон га и Едви на Ол дри на по
Ме се че вој по вр ши ни, 20. ју ла 1969. го ди не.

Две ко смич ке ве ле си ле, Ру си ја и САД, ко ји ма је Ки -
на за пе та ма, на ста вља ју да оства ру ју ва си он ске пла но ве и
про гра ме – сва ка по на о соб, али и за јед но. Го то во не за па -
же но су, ако је реч о њи хо вом за јед нич ком по ду хва ту, про -
те кла зби ва ња за по че та кра јем прет про шлог ле та, а за вр -
ше на два ме се ца ка сни је, ка да су на Ме ђу на род ну ко смич -
ку ста ни цу, ру ском ра ке том „Со јуз ТМА-22”, при сти гли но -
ви чла но ви по са де (је дан Аме ри ка нац и два Ру са), ка ко би
за ме ни ли до та да шњу по са ду. То ме је прет хо дио пад ру ске
ле те ли це, те рет ног бро да „Про грес”, у сеп тем бру 2011.
го ди не, ко јим је на ко смич ку ста ни цу тре ба ло  до пре ми ти
2.670 ки ло гра ма ра зно вр сног те ре та (во де, ки се о ни ка, го -
ри ва, хра не). „Про грес” је пр ви пут лан си ран 1978. го ди не.

Па жњу ис тра жи ва ча све ми ра у по след ње вре ме при -
ву кло је и сла ње две сон де ка Ме се цу. Реч је, на и ме, о вр -
сти ро бо та ко је је Аме рич ка ва си он ска аген ци ја (НА СА)
сеп тем бра ми ну ле го ди не лан си ра ла из Кејп Ка на ве ра ла,
на Фло ри ди, а ко је су по сле 4 ми ли о на и 850 хи ља да пре -
ва ље них ки ло ме та ра ушле у Ме се че ву ор би ту. Те ро бот -
ске сон де ће, у скло пу про гра ма „Гра ил”, с уда ље но сти од
око 50 ки ло ме та ра из над Ме се ца, по мо ћу спе ци јал них уре -
ђа ја 82 да на ме ри ти гра ви та ци ју ра ди ре кон стру и са ња
„ма пе ње го ве уну тра шњо сти”. По да ци ко ји на тај на чин
бу ду при ку пље ни по слу жи ће на уч ни ци ма да утвр де исто -
ри ју је ди ног Зе мљи ног при род ног са те ли та и омо гу ћи ти
им да от кри ју не са мо не ке Ме се че ве тај не не го и да бо ље
раз у ме ју ка ко су се, осим Ме се ца, раз ви ја ли Зе мља и оста -
ла сте но ви та не бе ска те ла. Пре ци зним ме ре њем гра ви та -
ци је до брим де лом би ће са гле да на уну тра шња струк ту ра
Ме се ца.

На уч ни ци ве ру ју да је Ме сец об ли ко ван он да ка да је
обје кат ве ли чи не Мар са уда рио у на шу пла не ту, убр зо по -
сле фор ми ра ња Сун че вог си сте ма, пре око 4,5 ми ли јар ди
го ди на. Мно го то га оста ло је без од го во ра, а јед на од мно -
штва за го нет ки скри ва се у пи та њу за што је дру га, нeви -

дљи ва стра на Ме се ца, ве ћи ном пре кри ве на ви со ким пла -
нин ским вен ци ма, док на стра ни ви дљи вој са Зе мље има
до ста рав ни на и кра те ра на ста лих услед вул кан ских еруп -
ци ја. 

Ро бот ске сон де „Гра ил” ће, сем то га, утвр ди ти рас по -
ред Ме се че ве ма се, де бљи ну и са став уну тра шњих сло је -
ва, све до ње го вог је згра, јер се прет по ста вља да у ду би ни
Ме се ца има во де про пор ци о нал но оно ли ко ко ли ко и у
утро би на ше пла не те. Ис тра жи ва ње Ме се ца се, да кле, на -
ста вља и по ред то га што се за ње га до сад ве зу је 109 ра -
зних ми си ја, од ко јих је шест би ло с људ ским по са да ма. С
Ме се ца је на Зе мљу до пре мље но 863 ки ло гра ма ка ме ња.

И Марс је че ста на уч но и стра жи вач ка де сти на ци ја.
Ка да су, ме ђу тим, по сре ди ис тра жи ва ња ко ја се од но се
на Цр ве ну пла не ту (ка ко се Марс још
на зи ва), ис тра жи ва чи ма ни је мно го то -
га по ла зи ло за ру ком у по след њих де се -
так, па и ви ше го ди на. С про бле ми ма
око оства ри ва ња та квих ва си он ских про -
гра ма су сре та ли су се екс пе р ти САД, Ру -
си је, као и ис тра жи ва чи из Европ ске све -
мир ске аген ци је (ЕСА), Ја па на, Ин ди је и
Ки не. До сад је ка Цр ве ној пла не ти упу ће -
но 40 ле те ли ца (пр ва је би ла со вјет ска
сон да „Марс ник 1960”), а ста ти сти ка
го во ри да око 70 од сто ни је оства -
ри ло ци ље ве ми си је.

Квар на сон ди 
Фо бос-тл о

У нај но ви је не у спе шне
по ду хва те сва ка ко спа да
квар на ру ској сон ди „Фо -
бос-тл о”, ко ја је пре не ко -
ли ко ме се ци ра ке том „Зе -
нит-2” лан си ра на с ко смо -
дро ма Бај ко нур у Ка зах ста -
ну. Је да на ест ми ну та по сле
лан си ра ња сон да се одво ји -
ла од ра ке те. Тре ба ло је да се
упу ти ка Мар су, али се, на жа -
лост, ни је ак ти ви рао ни је дан од
два мо то ра. Би ла је то, ка жу, пре -
ду га ноћ за ин же ње ре Ру ске све -
мир ске аген ци је (РО СКО СМОС), јер
им је би ло по треб но пу но вре ме на да ус -
по ста ве кон такт са сон дом. Има ли су са мо три
да на да спа су ле те ли цу ко ја је ко шта ла око 170 ми -
ли о на до ла ра. (Реч је, да на по ме не мо, о нај ам би ци о зни јем
ру ском све мир ском пр о гра му у по след њих 15 го ди на.)
Струч ња ци сма тра ју да квар ни је на стао због гре шке хар -
две ра (ко ја се не би мо гла от кло ни ти са Зе мље), већ софт -
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ве ра, као и да су из во ри стру је та ко „ди мен зи о ни ра ни” да
сон ди омо гу ћа ва ју да оста не у „опе ра тив ном ста њу” још
две сед ми це.

По што квар, и по ред на сто ја ња, ни је укло њен, про пао
је по ку шај ру ских на уч ни ка да с Мар со вог ме се ца Фо бо са
по ку пе узор ке ње го вог тла и да га до пре ме у ла бо ра то ри ју
ра ди про у ча ва ња, а у на ди да би мо гли да от кри ју тај ну по -
ре кла тог 27 ки ло ме та ра ши ро ког ко смич ког те ла, за ко ји
мно ги струч ња ци ве ру ју да је реч о асте ро и ду „за ро бље -
ном” Мар со вом гра ви та ци јом. 

Да се све од ви -
ја ло ка ко је

би ло за ми -
шље но и ис пла -

ни ра но, „Фо бос-
тл о” је тре ба ло да

стиг не на циљ кра јем
про шле го ди не, а да

узор ке тла (200 гра ма
пра ши не и сит ног ка ме -

ња) с јед ног од два Мар со -
ва ме се ца до пре ми на Зе -

мљу у ав гу сту 2014. го ди не.
Ру ски ис тра жи ва чи, ме ђу -

тим, су сре ли су се и с опа -
сно шћу да не по пра вље на

сон да, ко ја има ви ше од
13 то на вр ло ток сич -
ног го ри ва, пад не на
Зе мљу и на не се
огром ну ште ту љу -
ди ма и пре де ли ма у
ко ји ма жи ве. То се,
на сву сре ћу, ни је
до го ди ло, јер је
„Фо бос-тл о”, ко ји
је кру жио око Зе -
мље (на пу та њи

уда ље ној 200 ки ло -
ме та ра од ње) и ко ји

ни ка ко ни је мо гао да
се усме ри ка „Цр ве ној

пла не ти”, са го рео у ни -
жим ат мос фер ским сло је -

ви ма на ше пла не те.

Успе шан по ход 
на Цр ве ну пла не ту 

Не у спе ла ми си ја с том сон дом на гна ла је
ру ског на уч ни ка Вла ди ми ра По пов ки на да ка же ка ко „Марс
не во ли Зе мља не”, јер се ни пр ва бес пи лот на ру ска ко смич -
ка ле те ли ца (лан си ра на ка Мар су 1966. го ди не) ни је до мо -

гла ци ља, већ се, та ко ђе због ква ра мо то ра, убр зо по сле
по ле та ња сру ши ла на Зе мљу. Ипак, су де ћи по оно ме што
се у ис тра жи ва њу ко смо са да нас зби ва, ла ђе ни су по то ну -
ле. О то ме, сем оста лог, го во ри и на сто ја ње аме рич ких и
европ ских екс пе ра та да што је мо гу ће ви ше раз гр ну не -
про зир ни плашт ва си он ских тај ни. Је дан од за да та ка сва ка -
ко је сте још је дан, са да већ успе шан по ход на Марс, сла -
њем аме рич ког све мир ског ро ве ра (во зи ла) „Кју ри о си ти”
ка Цр ве ној пла не ти, лан си ра ног сре ди ном прет про шлог ле -
та, а ко ји је по сле де вет ме се ци про би ја ња кроз ва си о ну на
циљ сти гао у пр вој по ло ви ни ав гу ста 2012. го ди не. 

„Кју ри о си ти” (што у пре во ду зна чи ра до зна лост), по
елек трон ској и дру гој опре ми, спа да ме ђу нај са вр ше ни је
ва си он ске ро ве ре по сла те на Марс. То је, пре ма ре чи ма
екс пе ра та НА СА-е, сво је вр сна „Мар со ва на уч на ла бо ра то -
ри ја”, не ка вр ста мо то ри зо ва ног те рен ског ге о ло га и ге о -
хе ми ча ра, опре мље ног ин стру мен ти ма ко ји пред ста вља ју
по след њу реч тех ни ке. Во зи ло не ма со лар не па не ле јер му
ни су по треб ни по што је НА СА од лу чи ла да глав ни из вор
на па ја ња стру јом бу де по у зда ни је ре ше ње – ма ли ну кле ар -
ни ре ак тор из ко јег ће се ро вер не пре кид но снаб де ва ти
стру јом сна ге 110 ва ти, што ће омо гу ћи ти да оде да ље не го
ње го ви прет ход ни ци и да ко ри сти сна жни је ана ли тич ке
алат ке. 

Од лу ка да се уме сто со лар них па не ла упо тре би ну кле -
ар ни енер гет ски из вор до не та је за то што је но во во зи ло, у
по ре ђе њу с прет ход ни ци ма, те шко око 900 ки ло гра ма, ду -
гач ко 3, ши ро ко 2,7 ме тра, а ви со ко 210 сан ти ме та ра. Да -
кле, дво стру ко је те же и пет пу та ве ће, док је ма са ин стру -
ме на та де сет пу та ве ћа (75 ки ло гра ма). Ње гов ин тер ни
енер гет ски си стем ис по љи ће ве ли ке мо гућ но сти у по себ -
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Без об зи ра на то што је за ми шље но да се ну кле ар -

на енер ги ја про из во ди на Зе мљи, на уч ни ци Аме рич ке
све мир ске аген ци је сма тра ју да би љу ди мо гли да ко ри -
сте атом ске ре ак то ре и у ван зе маљ ским усло ви ма – на
Ме се цу, Мар су или на не кој дру гој пла не ти, што би би ло
од пре суд ног зна ча ја за ус по ста вља ње све мир ских на се -
о би на. 

Сун че ва све тлост и го рив не ће ли је до сад су би ле
глав ни из во ри елек трич не енер ги је у све мир ским ми си -
ја ма. Енер ги ја Сун ца, ме ђу тим, не мо же сву да да до пре у
ко ли чи на ма ко је су по треб не, та ко да се мо же на до ме -
сти ти енер ги јом из ну кле ар них ре ак то ра, ко ји ће се раз -
ли ко ва ти од ре ак то ра на Зе мљи. Нај ве ћа раз ли ка из ме ђу
со лар ног и ну кле ар ног из во ра елек трич не енер ги је је сте
то што ну кле ар ка мо же да про из во ди стру ју у би ло ком
ва си он ском окру же њу.

Пла ни ра но је да се пр ви про то тип ва си он ске ну кле -
ар ке на пра ви ове го ди не, као за јед нич ки про је кат стру -
ња ка НА СА-е и ин же ње ра аме рич ке Аген ци је за енер ги -
ју (ЕДА). 

НУ КЛЕ АР КЕ НА МЕ СЕ ЦУ 
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Руска сонда „Фобос-тло”

Ру ски екс пер ти су пре две го ди не, обе ле жа ва ју ћи
по ла сто ле ћа од исто риј ског ле та Ју ри ја Га га ри на, из ба -
ци ли у пу та њу око на ше пла не те за сад нај моћ ни ји ра -
дио-те ле скоп, ко ји ће пре тра жи ва ти ру бо ве ко смич ког
про стран ства ка ко би на шао „цр не ру пе”, ква за ре и пул -
са ре. Осим што ће за ви ри ти у нај у да ље ни је кут ке ва си -
о не, астро но ми ће до би ја ти сним ке ко ји ће би ти 100.000
пу та оштри ји од сни ма ка ко ји при сти жу с чу ве ног „Ха -
бло вог” све мир ског те ле ско па. Но ва ру ска ва си он ска
осма трач ни ца, с ан те ном преч ни ка 10 ме та ра,  кре та ће
се ста зом у об ли ку елип се, на ви си ни од око 340.000 ки -
ло ме та ра од Зе мље. 

НАЈМОЋНИЈИ РАДИО-ТЕЛЕСКОП
ним, пра шња вим усло ви ма на Мар су, где су прет ход на
слич на во зи ла че сто пот пу но оне спо со бље на за кре та ње. 

Си му ла ци ја бо рав ка 
на Мар су 

При пре ма ју ћи се да јед но га да на кре не пут Цр ве не
пла не те, ше сто чла на ме ђу на род на по са да је пре две го ди -
не окон ча ла си му ла ци ју ле та на Марс. Три Ру са и по је дан
Фран цуз, Ко лум би јац и Ки нез (ста ри из ме ђу 28 и 38 го ди -
на) про ве ли су 520 да на у по себ ном мо ду лу ис тра жи вач ког
цен тра у Мо скви, у ко ме је си му ли ран пут на Марс. Екс пе -
ри мент је за по чет 3. ју на 2010. го ди не. Бо ра ве ћи у за тво -
ре ном про сто ру, астро на у ти су из ло же ни стре су и умо ру
ка кве би има ли то ком ствар ног ин тер пла не тар ног пу то ва -
ња, али без бес те жин ског ста ња. По сле три ме се ца два
чла на по са де за ко ра чи ла су у мрач ни кон теј нер по сут пе -
ском, ко ји је си му ли рао по вр ши ну Мар са.

Сви астро на у ти су за вре ме бо рав ка у спе ци јал ном мо -
ду лу кон так ти ра ли ин тер не том чла но ве по ро ди це, али је
ве за по вре ме но оме та на или кон такт од ла ган да би се си -
му ли ра ли сви мо гу ћи ефек ти све мир ског пу то ва ња. Узи ма -
ли су кон зер ви ра ну дез ин фи ко ва ну хра ну, слич ну оној ко ја
се до пре ма ко смо на у ти ма на Ме ђу на род ној све мир ској
ста ни ци, а ту ши ра ли су се јед ном у де сет да на. 
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Hubble Space Telescope – NASA

У Фран цу ској Гва ја ни, по узо ру на ру ски Бај ко нур, из гра ђе на су два ко смо дро ма – Са ни ма ри (не да ле ко од Са ни ма -
ри ја) и Ку ру, ко ји је од Са ни ма ри ја уда љен два де се так ки ло ме та ра. Од лу ка да се баш на тим пр о сто ри ма гра де ко смо -
дро ми ре зул тат је бли зи не еква то ра, та ко да је за до сти за ње ге о ста ци о нар не ор би те по треб но пре ва ли ти кра ћи пут,
што лан си ра ње са те ли та чи ни за око 30 од сто јеф ти ни јим не го кад се ша љу с дру гих ко смо дро ма. 

Ко смо дро ми о ко ји ма је реч на ла зе се у са ста ву „Ари јан спеј са”, пр ве ком па ни је за лан си ра ње са те ли та, осно ва не
пре 32 го ди не, ко ја има 21 де о ни ча ра из 10 европ ских зе ма ља. С ко смо дро ма Ку ру успе шно су лан си ра на пр ва два са те -
ли та из про гра ма „Га ли лео” ко ји при па да ју Европ ској све мир ској аген ци ји (ЕСА).

На ви га ци о ни са те ли ти „Га ли лео” лан си ра ни су по мо ћу ру ске ра ке те „Со јуз” (21. ок то бра 2011). Иста ра ке та је, два
ме се ца ка сни је, у ста ци о нар ну Зе мљи ну ор би ту по не ла ра зно вр сни те рет ко ји се са сто јао од че ти ри фран цу ска са те ли -
та ко ји су на ме ње ни за при ку пља ње оба ве штај них по да та ка зна чај них за од бра ну зе мље, за тим јед ног са те ли та за осма -
тра ње на ше пла не те и јед ног чи ле ан ског ко мер ци јал ног са те ли та.

КОСМОДРОМИ НА ЕКВАТОРУ

Екс пе ри мент „Марс-500” по ка зао је да чо век мо же из -
др жа ти фи зич ка и пси хо ло шка ис ку ше ња ше сто ме сеч ног
пу то ва ња на Цр ве ну пла не ту. Ипак, ру ски ис тра жи ва чи ми -
сле да је по треб на још нај ма ње де це ни ја да тех но ло ги ја до -
стиг не ни во ко ји омо гу ћа ва сла ње астро на у та на Марс, уда -
љен од Зе мље ви ше од 56 ми ли о на ки ло ме та ра, док на уч -
ни ци из дру гих зе ма ља (Ја па на, Ки не, Фран цу ске, Ин ди је и

Не мач ке) од ла зак љу ди на Марс пред ви ђа ју тек за два де се -
так го ди на.

Ла бо ра то риј ски 
ве штач ки асте ро ид 

Аме ри кан ци, за раз ли ку од ру ских на уч ни ка, при пре ма -
ју ћи се за но ве све мир ске ми си је, ула жу до ста сред ста ва по -



Свемирски телескоп „ХАБЛ“

треб них за си му ли ра ње усло ва ко ји вла да ју не са мо на Мар су већ и на
асте ро и ди ма. НА СА је на дну оке а на, не да ле ко од Фло ри де, на пра ви ла
под вод ну ла бо ра то ри ју и ве штач ки асте ро ид не пра вил ног об ли ка, ко ји
по пут ве ли ког зи да за пе ња ње, с мно штвом из бо чи на, штр чи из мор ског
дна, а астро на у ти ма слу жи за ве жба ње у бес те жин ском ста њу. Реч је о
тре нут но је ди ној ак тив ној под вод ној ла бо ра то ри ји на све ту (на зва ној
„Аква ри јус”), у ко јој љу ди мо гу ду го да бо ра ве. По свом из гле ду под се ћа
на че лич ну ку ти ју по ста вље ну на че ти ри ви со ка сту ба, ко ја у во ди функ ци -
о ни ше по прин ци пу пре вр ну те ча ше у ка ди. У ва зду шном ме ху ру ко ји се
на ла зи при ње ном вр ху љу ди мо гу да жи ве не де ља ма и ме се ци ма. Има ју
ка би не за спа ва ње, ку хи њу, ин тер нет и све што је нео п ход но за оба вља -
ње раз ли чи тих по сло ва.

Ка ко НА СА пла ни ра да до 2025. го ди не по ша ље пр ве све мир ске
бро до ве с људ ском по са дом на асте ро ид, ла бо ра то ри ја „Аква ри јус” ће
ње ним струч ња ци ма по мо ћи да већ са да ре ше не ке од про бле ма с ко ји -
ма би се мо гли су о чи ти ка да се бу ду на шли на асте ро и ду. У тој ла бо ра -
то ри ји су пет му шка ра ца и јед на же на не дав но про ве ли не де љу да на,
тра га ју ћи за од го во ром на пи та ње ка ко би се нај бр же и нај лак ше сна -
шли на асте ро и ду –  као од скоч ној да сци за да љи про дор у ко смос. Ми -
ни ја тур не пла не те, на и ме, има ју и ми ни ја тур ну си лу гра ви та ци је, та ко да
је астро на ут од 100 ки ло гра ма на асте ро и ду преч ни ка 500 ме та ра те жак
тек не ко ли ко гра ма, па се сва ким ко ра ком мо же ка та пул ти ра ти у све -
мир. Слич но је и ка да је реч о ко смич ким бро до ви ма, ко ји на асте ро ид
ве ро ват но не ће ни сле та ти, већ ће се уз по мо ћу не ка квог си дра са мо ве -
зи ва ти уз њих.

Та чан циљ ле та аме рич ких астро на у та се још не зна. Нај ви ше из -
гле да има асте ро ид озна чен као 2000СГ344, чи ја је ма на то што је ма лих
ди мен зи ја (35–45 ме та ра у преч ни ку). Пу та ња му је слич на Зе мљи ној, а
нај ви ше ће се при бли жи ти на шој пла не ти 2029. го ди не. Од Зе мље је око
20 пу та уда ље ни ји не го Ме сец, а ипак знат но бли жи не го Марс. Астро -
на у ти би до асте ро и да пу то ва ли два и по ме се ца (ко ли ко им је по треб но
и за по вра так), а на ње му би бо ра ви ли пет да на.



На уч ни ци су „по пи са ли” 93 од сто све мир ских обје ка та ко ји се на ла зе у ор би та ма ко је ни су мно го уда ље не од на ше
пла не те. Асте ро и ди преч ни ка из ме ђу 100 и 1.000 ме та ра мо гу да уни ште при лич но ве ли ки ре ги он, а ако би у Зе мљу уда -
ри ло не бе ско те ло ве ћег преч ни ка, ште та би би ла ви ше стру ко ве ћа. 

У про шло сти је до су да ра ве ћих асте ро и да и Зе мље већ до ла зи ло. Ис тра жи ва чи ко смо са, на при мер, ве ру ју да је
пре 65 ми ли о на го ди на у на шу пла не ту уда рио асте ро ид (или ко ме та) преч ни ка од пет до де сет ки ло ме та ра, иза звав ши
кли мат ске про ме не ко је су до ве ле до из у ми ра ња ди но са у ру са. Око 1.000 асте ро и да, до вољ но ве ли ких да у слу ча ју су да -
ра са Зе мљом иза зо ву ка та стро фал не по сле ди це, на ла зи се у ор би та ма ко је су ре ла тив но бли зу на ше пла не те, та ко да
их НА СА, у скло пу про гра ма „Спеј сгард” („Све мир ска стра жа”), пра ти од 1998. го ди не. Тре нут но не по сто ји план ме ра
уко ли ко би се от кри ло да се не ки од асте ро и да на ла зи на пу та њи ко ја во ди ка Зе мљи. 

ОПАСНОСТ ОД АСТЕРОИДА

Међународна свемирска станица
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Лабораторија
на Црвеној планети

Пројекат истраживачке Марсове лабораторије „Кјури-
озити”, који је коштао близу 2,5 милијарде долара, у цело-
сти је заживео, јер на Земљу већ пристижу подаци на осно-
ву којих ће се доћи до одговора има ли услова да на тој пла-
нети настане живот. Освајање свемира одувек је било ску-
по, а постало је још скупље последњих година, када је свет
запљуснула економска криза, тако да НАСА улаже напоре и
огромна материјална и финансијска средства како би у ру-
тинске операције летова с људском посадом у нижој орби-
ти Земље укључила и приватне корпорације. 

От кри ве но је да на Ме се цу има „хе ли ју ма-3”, ко ји
је на Зе мљи вр ло ре дак. Реч је, у ства ри, о изо то пу пле -
ме ни тог га са ко ји има је дан не у трон ма ње не го оби чан
хе ли јум, па је због то га из у зе тан као чи ста, не ра ди о ак -
тив на енер гет ска си ро ви на за ну кле ар ну фу зи ју. Ру си
пла ни ра ју да до 2020. го ди не из гра де све мир ску ста ни -
цу на Ме се цу, у ко јој би се ин ду стриј ским пу тем до би -
јао „хе ли јум-3”. С Ме се че ве све мир ске ста ни це, сем то -
га, пут ва си о не би кре та ле ро бот ске сон де ка дру гим не -
бе ским те ли ма, јер је по твр ђе но да мно га од њих рас по -
ла жу ве ли ким ко ли чи на ма ру да ко јих на Зе мљи рет ко
има или су по тро ше не.

ПОТРАГА ЗА ХЕЛИЈУМОМ



43

Сонда „Кјуриозити” (радозналост), коју су на Марс по-
слали експерти НАСА, до Црвене планете путовала је осам
месеци. Основна сврха њене мисије било је настојање да
се добије одговор на питање које деценијама постављају
научници – има ли живота на Марсу. 

Роботска сонда (или мобилна лабораторија) „Кјуриози-
ти” спада у до сада технички најопремљенија средства, а
свакако је и највећа машинерија послата на другу планету,
која ће на Марсу остати две године. Она је, уједно, и понос
америчких истраживача, те отвара ново поглавље у истра-
живању Земљиног суседа, пошто би требало да пронађе
елементе који би указали на то да је некада на Марсу било
услова за живот.

Операција спуштања роботске сонде на тло Црвене
планете била је веома сложена јер је „Кјуриозити”величине
мањег аутомобила, тако да није био погодан за спуштање
помоћу ваздушних јастука, што се раније практиковало.
Капсула која је носила возило ушла је у танку Марсову ат-
мосферу брзином од 20.000 километара на сат. После успо-
равања, нациљано је место предвиђено за слетање робота,
па је уследило нежно спуштање уз помоћ падобрана и спе-
цијалних каблова. Тај подухват стручњаци су назвали „се-
дам минута терора” будући да је готово половина досада-
шњих покушаја слетања на ову планету била неуспешна.

Нимало лак задатак
Људи који су огроман труд, знање и умеће уложили у

пројектовање и израду Марсове роботске сонде веома су
се обрадовали тренутку када је возило дотакло површину
Црвене планете и када су с ње врло брзо на Земљу почели

Прва 

Кинескиња 

у  космосу
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Остваривање руског плана према коме би била изграђена трајна база на Месецу, Русију би коштало око 17 ми-
лијарди долара. Један од јачих аргумената да се у тај веома скуп подухват крене свакако јесте могућност да база по-
стане „одскочна даска” за лет на Црвену планету. Мања гравитација на Месецу умногоме би олакшала полетање те-
шких космичких бродова, који би, до Марса и назад, могли да носе релативно веће експедиције (шест или седам ко-
смонаута и неопходну опрему). 

Постојање трајне базе би, сем тога, омогућило стварање својеврсног „космичког бродоградилишта” на Месе-
цу, где би такви бродови били монтирани од блокова допреманих са Земље. Експедиција би с Марса могла да се вра-
ти на Месец, одакле би продужила ка нашој планети – другим бродом који би је чекао у Месечевој бази.

Није неважно ни то што Месечево тло располаже огромним количинама изотопа хелијума (хелијум-3), који се
може искористити у фузионим нуклеарним реакторима за стварање електричне енергије. Ако енергетичарима пође
за руком да направе продор у области термонуклеарних реакција, Месец би онда могао да постане и бесконачни
рудник енергената за потребе људи на Земљи.

МЕСЕЧЕВА „ОДСКОЧНА ДАСКА” 
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да стижу први снимци. „Кјуриозити” је већ у току прве сед-
мице активирао главну антену, подигавши и носаче на које
је постављено 17 камера, ласерских уређаја и мноштво ин-
струмената помоћу којих су направљени и први панорамски
снимци окружења. 

Даља активност те истраживачке лабораторије огле-
да се у захватању узорака тла и бушењу стена. Иако је пр-
вобитно планирано да возило копа до дубине од 1,5 метра,
биће довољно да се загребе тло површине од једног до пет
сантиметара, што би вероватно било довољно да се утврди

да ли је било услова за развој органских молекула на тој пла-
нети. Анализом честица тла потражиће се одговор и на пи-
тање да ли су постојали сложени молекули угљеводонико-
вих атома. Ако их је било у блоковима од по десет, то би
значило да су могли да се повезују и да су стваране амино-
киселине неопходне за добијање протеина.

Због тога што се полази од претпоставке да су на Мар-
су, можда, некада постојали услови у којима би могле да се
развију живе форме, научници су за анализу одабрали Геј-
лов кратер, широк 150 километара, за који се верује да је
некада био језеро. Тај кратер назван је по аустралијском
банкару Волтеру Гејлу (који се крајем 19. века активно ба-
вио астрономијом), а научници процењују да је кратер стар
око 3,5 милијарди година. 

Веома скуп пројекат
Роботско возило (ровер) „Кјуриозити” је четврто које

је НАСА од 1997. године послала на Марс. За разлику од
претходних сонди, напаја се струјом из плутонијумских ба-
терија, тако да на Црвеној планети може да остане знатно
дуже од предвиђене две године.

Маса ровера је око 900 килограма, димензије су му
2,8×3 метра и има точкове који могу да савладају препреке
високе до 60 центиметара, а међу бројним инструментима
на њему се налази и метеоролошка станица. Без обзира на
техничку савршеност и опремљеност, дневно ће преваљи-
вати пут од 200 метара. За око годину дана требало би да
дође до планине у средњем делу кратера Гејл, где би треба-
ло да истражује слојеве седимената од којих сваки пред-
ставља једну еру у планетарној историји Марса. Научници
верују да ће у тим наслагама пронаћи органске молекуле
без којих не може настати живот. Али чак и уколико их про-
нађу, то још није доказ да је на Црвеној планети било жи-
вота, пошто се могло догодити да је нешто уништило те
молекуле. Уколико, ипак, буду пронађени, научници више
неће постављати питање да ли је Марс икада био погодан
за живот, већ да ли на њему сада има живота. 

Пројекат „Кјуриозити”, на који је утрошено око 2,5 ми-
лијарде долара, већ је заживео. Осим што су на Земљу сти-
гле фотографије тла Црвене планете, недавно је снажан ла-
серски зрак с тог специјалног ровера огодио Марсов камен
величине песнице, због чега је настало мало удубљење које
омогућава испитивање његовог састава, што је први такав
тест изведен на било којој планети изван Земље. То је ујед-
но и почетак веома озбиљног посла у истраживању геоло-
гије Црвене планете, који ће трајати две године. Узорци зе-
мљишта и стена захваћени („загребани”) ласером прослеђу-
ју се до најсавременије лабораторије смештене у трупу ше-
стоточкаша (ровера) тешког око тону, где се анализирају, а
резултати се путем антене шаљу на Земљу, у истраживачки
центар НАСА. 

Лансирање капсуле „ДРАГОН“ ракетом „Фалкон 9”



Кинески пут
у космос

После Нила Армстронга, који је у 83. години преми-
нуо крајем августа 2012. године, још само 11 астронаута,
Американаца, ходало је по Месецу, па се често поставља
питање ко је следећи. Истраживачи космоса све више су
уверени да ће то бити Кинез, иако су Јапан и Индија одав-
но најавили да ће учествовати у свемирској трци. 

Путовање на Месец одувек је имало престижно, али и
научно обележје, посебно због тога што на Месецу посто-
је ресурси за рад нуклеарних постројења. Према мишље-
њу експерата, Кина је у овом тренутку најближа освајању
Земљиног природног сателита, сем осталог, и због тога
што су Сједињене Америчке Државе од-
устале од веома ску-

пог програма НАСА „Констелејшн”, према коме је предви-
ђено слање човека (Американца) на Месец. Многи истра-
живачи космоса америчку одлуку сматрају отварањем вра-
та Кинезима у свемирској трци. А Кина, у жељи да очува
положај велике светске силе, на сваки начин настоји да бу-
де прва азијска земља која ће послати човека на Месец.
Због тога је и покренула амбициозни програм „Ћангед”
(промењен), када су на Месец послате две сонде – „Ћен-
гед-1” и „Ћенгед-2”.

„Ћангед-1” је на Месец стигао у октобру 2007. годи-
не, док је друга сонда пут Месеца упућена три године ка-
сније, како би детаљно испитала део Месечеве
површине. Следећа



Васионска капсула 

„ДРАГОН“

У релативној близини наше планете налази се око хиљаду астероида који су
довољно велики да изазову огромну катастрофу на Земљи. Према тврђењу струч-
њака НАСА, не постоји план за делање у случају такве опасности.

Зато је амерички конгрес задужио НАСА да прати све астероиде који могу би-
ти опасни.

Посматрањем помоћу космичких телескопа процењено је да у Сунчевом си-
стему има око 20.000 комета и астероида чији је пречник већи од 140 метара. Не-
беска тела пречника од 140 до 1.000 метара могу да униште целу област, па ако би
у Земљу ударили комади већих димензија штета би била вишеструко већа. 

Занимљиво је да амерички астрономи већ дуже прате једно тело пречника
1.300 метара, за које кажу да је вероватноћа један према 3.000 да ће 2048. године
погодити нашу планету. Велика опасност, сем тога, прети и од двоструко већег
астероида „Апофис”, који би на Земљу могао да падне 2036, 2037. или 2069. године.

ОПАСНОСТ ОД АСТЕРОИДА



етапа била је предвиђена за 2013. годину. Планирано је да
на Месец оде сонда „Ћангед-3”, заједно с модулом који ће
омогућити још детаљније научно испитивање Месечевог
тла, док је слањем четврте сонде („Ћангед-4”) предвиђено
„уходавање” поступка враћања сонди с Месеца на нашу
планету.

Кинези истовремено настоје да изграде сталну све-
мирску станицу на којој ће боравити њихови космонаути,
тако да су септембра 2011. године у орбиту око Земље по-
слали модул „Тијангонг-1” („небеска палата”), уз који је по-
сле нешто мање од годину дана (јуна 2012. године) успе-
шно пристао „Šendžu-9” („божански брод”) с троје кинески
космонаута, међу којима је и Лију Јанг, прва Кинескиња ко-
ја је полетела у свемир. 

Кина је, да подсетимо, послала првог космонаута у ор-
биту 2003. године. Касније је било још неколико мисија с

људском посадом, али ни у једној није учествовала жена.
Тридесетогодишња Лију Јанг, чије су припреме кинески
експерти, а и медији, помно пратили, учинила је да Кина
постане трећа земља, после негдашњег Совјетског Савеза
и САД, која је послала жену у космос, користећи се власти-
том технологијом.

То троје одабраних космонаута успешно су извели пр-
во кинеско спајање космичких бродова. Овладавање тех-
нологијом пристајања је веома сложен подухват, којим су
Руси и Американци овладали још шездесетих година про-
шлог века. Кина свој космички програм види као део пре-
стижа и симбол властитог глобалног статуса, све веће тех-
ничке способности и успешног претварања заостале сиро-
машне земље у другу привредну силу света. Циљ садашњег
васионског програма јесте да Кини омогући изградњу ко-
смичке станице на којој посада може да борави више ме-
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сеци, као на старој руској станици „Мир” или садашњој Ме-
ђународној свемирској станици.

Специјална капсула
Недавно је Америчка свемирска агенција НАСА пред-

ставила јавности специјалну капсулу „Орион” – малу лете-
лицу којом ће се космонаути, после 2030. године, пребаци-
вати с Земље на Марс. Њено испитивање ће започети у пр-
вој половини 2015. године. Планирано је да за време испи-
тивања малена капсула пут космоса полети помоћу ракете
„Делта-4” до орбите од око 6.000 километара изнад Земљи-
не површине, што је 15 пута даље од положаја на коме се
налази стална Међународна свемирска станица. „Орион”

ће се после тога вратити у Земљину атмосферу при брзини
од 32.000 километра на час, тако да ће током лета бити ис-
питан његов топлотни штит. 

Током године и у наредом периоду стручњаци НАСА
ће монтирати још инструмената и делова како би та лете-
лица била потпуно спремна за обављање задатака због ко-
јих је пројектована и направљена. Биће, дакако, развијане и
нове технологије, а трагаће се, истовремено, и за најбољим
решењима за слање људи на Црвену планету у четвртој де-
ценији 21. века.

А док се праве планови за будућност, не заборавља се
на нешто што већ спада у прошлост. Реч је, наиме, о томе
да је почетком 2012. године најстарији спејс-шатл „Диска-
вери” обавио последњи лет и запутио се у – музеј. Била је
то, после 39 свемирских летова за скоро три деценије, ње-
гова последња мисија. 

Први пут је лансиран пре 28 година и летео је у свемир
више него било који други шатл. У орбиту је однео теле-
скоп „Хабл”. У њему је летео први руски космонаут и извео
први сусрет с руском станицом „Мир”. За његовим коман-
дама је тада била жена. Шатл је превалио 238 милиона ки-
лометара и укупно у свемиру провео 365 дана. 

Америчка свемирска агенција ставила је 2011. године
тачку на тај програм како би се усредсредила на дестина-
ције изван ниже Земљине орбите. Изградњу будуће лете-
лице којом ће амерички космонаути летети у свемир НАСА
је поверила приватним компанијама. Док не буде готова,
Американци ће моћи да лете у космос једино на руском „Со-
јузу” (по цени од 60 милиона долара за једно лансирање).

У међувремену, Европска свемирска агенција, ЕСА,
приводи крају радове на изради свемирског брода „Скај-
лон”, који изгледа као обичан авион и полеће с класичне пи-
сте и поново на њу слеће по повратку из ниске Земљине ор-
бите. Пројекат је, на основу мишљења многих стручњака, у
извесној мери револуционаран по томе што је „Скајлон”
све у једном – нема посебну (скупу) бустер ракету која га
избацује у свемир, нема спољни резервоар за гориво, нити
му је потребна специјална лансирна рампа. Кључни елемен-
ти конструкције су његови хибридни мотори, који користе
кисеоник и водоник из ваздуха до висине од 26 километа-
ра, баш као и млазни авиони, а затим прелазе на ракетно
гориво кад се попну изнад атмосфере.

Око трупа „Скајлона” налази се керамички омотач оја-
чан угљеничним влакнима. Лакши је од оног на америчком
спејс-шатлу, због чега се мање загрева приликом повратка
у атмосферу. Дугачак је 82 метра. Може да понесе 12 тона
терета и астронауте до Међународне свемирске станице
или 40 свемирских туриста. Трошиће чак 80 одсто горива
мање од стандардне ракете. Свака летелица типа „Скајлон”
моћи ће да се лансира око 200 пута. Многи сматрају да ће
ту свемирску летелицу од Европљана откупити Американ-
ци, као замену за „Дискавери”.

Роботска сонда „Кјуриозити“ на Марсу



Приватизација у свемиру
Освајање свемира одувек је било скупо, а постало је

још скупље последњих година, када је свет преплавила еко-
номска криза, тако да НАСА све чини како би у рутинске
операције летова с људском посадом у ниској орбити Зе-
мље укључила и приватне корпорације. Једна од њих је ком-
панија „Спејс икс” из Калифорније (САД), која је маја 2012.

Чувени астрофизичар др Стивен Хокинг сматра да
је насељавање космоса кључ опстанка човечанства. За-
што? Зато што ће људи тешко избећи катастрофу у на-
редних сто година.

„Лепо је што човек”, каже доктор Хокинг, „настоји
да своје космичко окружење учини удобним местом за
живљење, али ће наша себичност и насилност бити на-
ша пропаст. Зато је једини начин за преживљавање на-
ше врсте то да се пошаље што више људи у космос да
открију здравије услове за живот, које ће себични и на-
силни људи спорије уништити него на Земљи...”

СЕОБА У КОСМОС
године лансирала свемирску летелицу „Драгон” („змај”). За
то је употребљена прва приватна ракета „Фалкон-1” (исте
компаније), која је капсулу „Драгон” понела до Међународ-
не свемирске станице (МСС), допремивши космонаутима
који бораве на њој храну и око 520 килограма разноврсне
опреме, а с ње на Земљу вратила нешто више терета (660
килограма), који космонаутима више није потребан и који
заузима ионако скучен простор у коме извршавају свако-
дневне задатке.

Сасвим је извесно да ће ангажовањем приватног ка-
питала у освајању космоса доћи до растерећења америч-
ког државног буџета, тако да ће НАСА моћи део новца да
усмери ка фондовима из којих ће се финансирати пројекти
везани за истраживање астероида и слање летелица ка
Марсу. А пошто се предвиђа да приватне компаније толи-
ко технолошки ојачају да на Међународну свемирску ста-
ницу, Месец, па и дубље у космос, могу да пошаљу летели-
це с људском посадом (највероватније већ за годину-две),
онда је сасвим јасно да НАСА у својим плановима има мно-
го сложеније васионске подухвате, о којима ће се, нема
сумње, врло брзо сазнати. ƒ
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